Информационное письмо №17-233-2006 О дефектах ГУРа.

В связи с установившимися низкими: температурами и опускании их ниже -40 град. С отмечены случаи выдавливания манжет вала сошки  ГУРа.
Причиной данного дефекта является создание повышенного давления при по​вороте автомобиля с непрогретым рулевым управлением. Приведение в  действие ГУРа при непрогретом масле приводит к созданию повышенного давления и гид​равлическим ударам из-за непрокачиваемости масла через ГУР и неэффективной работе предохранительных клапанов.
Используемое в настоящий момент по рекомендации фирм РРТ и RBL для ру​левого управления масло SHELL DONAХ AT имеет температуру замерзания - 45 град. С, а рабочая температура масла и рулевого механизма должка быть не ниже -40 град. С При использовании масла марки Р (в ГУРе 4310-3400020) рабочая температура не должна быть ниже -25 град. С
Для предотвращения случаев выдавливания манжет и нарушения работоспо​собности ГУРа и насоса разрешается начинать движение автомобиля только после того, как двигатель поработает не менее 5-10 минут (в зависимости от окружающей температуры) на оборотах холостого хода, для прогрева масла системы рулевого управления. Это требование распространяется и на автомобили с подогревом двига​теля так как при прогреве двигателя   масло в бочке и трубопроводах, насос и ГУР не прогреваются. В начальный период движения для исключения повреждения ГУРа не рекомендуется совершать резких и на максимальный угол поворотов автомобиля.
Для эксплуатации автобусов и автомобилей при температурам ниже-40С должны использоваться следующие масла- ВР Aufran DX III, Teboil Fluid ES, ESSO ATF LDS, Texaco Texamatic 7045. При использовании указанных масел так же не​обходимо соблюдать указанные выше меры предосторожности.

Также при движении в особо холодных условиях охлаждение масла, особенно у автобусов, может происходить и при длительном прямолинейном движении, в этом случае рекомендуется периодически совершать колебательные движения ру​левого колеса до срабатывания ГУРа.
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